

火山,爆发,一瞬间,热浆,流淌奔涌。撕裂、爆发、奔突、颤抖和怒吼……

震撼之后,它留下的痕迹,足让人惊叹不已。每一次看着火山的地貌风景,就仿佛重温奔涌的炽流和冲天的火光,为了挣脱生命自由的桎梏与压迫,撕痛爆发,用血与火的惊天壮举,彻底摧毁了积压在肌体与心灵上的失衡重负,也给世界添染了一束独具伟岸的自然历史风采,才让我们今天能够欣赏到种种美丽和奇妙。

明光的女山是世界上保存最完好的古火山口之一?枞阳的浮山是一座沉睡亿年之久的古火山?繁昌马仁山具有典型的火山岩地貌……火山在安徽遗留的痕迹,俨然成为现在的独特风景:怪石磷峒,千姿万姿、形态生动奇特,如熊如虎如蛇如巨蟒。更有奇特的熔岩钟乳,如角锥如棘刺如刀刃或如薄板,贴附在洞穴的四壁。还有火山湿地,它是由于火山喷发后,阻断河流或一些小支沟形成洼地或堰塞湖,洼地里的水体长期保存,使得水草生长茂盛,并伴有湖泊。

张亚琴



马仁山

□ 策划

安徽的火山地貌风景

奔涌的炽流 冲腾沉寂大地的痕迹

女山古火山口

位置:明光市女山湖镇

火山风貌:女山为一座休眠火山。是世界上保存最完整的古火山口之一(中国仅存两处,另一处在东北黑龙江)。火山口东西长1.1公里,南北宽1公里,海拔101.5米,占地1900亩。

女山是大自然留给人类的宝贵财富,具有独特的火山地貌,机构齐全,特征典型,内容丰富,构造组合完整,是观测地球结构的一面窗户。

景观:无蚊处——火山气体喷发物升华出的硫磺等矿物,释放出特殊气体,致火山口(玉环池)夏季无蚊蝇,形成一块独特的区域。面积约千余平方米。

仙人洞——剖面由多层气孔状玄武岩和火山灰沉积相间堆积而成,同时又有多个大小形态不同的孔洞。该剖面是研究女山晚第三纪同期性旋回火山喷发绝佳的场所。

玉环池——火山经过多次喷发,火山口破裂扩张,加之喷发结束后,火山熔岩自然冷却下沉,形成深浅不一的凹状火山口,后又积水成湖,山底自然形成一座小型水库,常年保持4~6米水位。

浮石滩——浮石是一种含气孔状的玻璃岩,掷入水中立即浮起,此处火山熔岩经海浪淘蚀,形成滩地,可以见到玄武岩岩柱状节理,橄榄石包裹体等现象。

浮山



浮山火山喷发形成的海浪岩

位置:枞阳

火山风貌:浮山是一座沉睡亿年诞生于白垩纪时期的古火山。距今1.13亿年前,拉开了浮山古火山大爆发的帷幕。在燕山运动的搅动下,地下深处的饱含挥发性气体的酸性岩浆(含二氧化硅高),通过断裂上升,猛烈喷发出地表,形成了熊熊烈焰的古火山。

浮山经过两次爆发和一次岩浆侵入过程,虽经一亿多年的风雨剥蚀,仍保留着古火山的完整

性与典型性。它是研究粗面岩的天然陈列馆,是探索地球深部物质的“超身钻”。

丰富多彩的火山地貌形成了浮山独特的火山奇观——三十六岩、七十二洞,龟裂纹、垂直柱状节理、碎屑流、气孔、火山钟、火山碛等典型火山遗迹,为世界罕见,亚洲唯一。它经亿万年的大自然雕琢,而最终形成了奇峰、怪石;叠嶂、峭壁;岩廊、异洞;天桥、幽谷等自然美景,美不胜收。

在远古的古湖泊冲击溶蚀作用下,浮山火山岩洞穴玲珑剔透,幽奇称绝。这些洞穴像宝石一样镶嵌在浮山之腰,疏密有致,布置井然。作为岩洞的载体——奇峰,出名者三十有六。

此外,浮山的奇石、怪石,琳琅满目。有火山岩浮石,有由重力崩落形成的各种石景,如天然桥、玉兔拜月形石、百佛朝如来。还有由球形风化作用形成的各种象形石,或如鹦鹉、天鹅,或如龙、凤、象、龟,莫不惟妙惟肖,令人称奇叹绝。

景观:浮山拥有极其丰富的人文景观。摩崖石刻现存483块,字数少则2字,多有千字,几乎峰峰可见题字,洞洞可览铭刻,崖崖可观佳作。

浮山夕照——张公岩中有龙井神泉,泉水四季不涸,清澈见底。每当夕阳西下,光照神泉时,只见一轮红日从井底跃出,射彩飞虹,照得张公岩石壁一片紫赤。有古诗赞曰:“西山日照晚霞飞,烟绕香林鸟倦归。暮入灵岩泉井暗,夕阳返照复生辉。”这就是著名的“浮山夕照”,为老“桐城八景”之一。

冰柱擎天——滴珠岩为浮山一绝,高广而圆,上可见蓝天一线,下可闻“天河坠玉”之音。春天雨花飞舞,夏天悬瀑轰鸣,秋晴仍可观雨,冬雪则见奇观。每当严冬到来,雨雪结成冰凌,上下逐渐衔接,形成两头粗中间细的冰柱,巍然屹立于岩中,高达26米。冰柱两端还有长短、粗细不一的冰凌环绕,犹如宫灯的灯须。这时的滴珠岩,简直成了水晶宫。

花洞响雪——由渡仙亭至观音岩,必须通过响雪桥。桥下有洞名“桃花”,上有一溪,叫桃花洞。雨季,山洪在桃花洞中咆哮,直奔桃花洞口,再穿桥西下,逶迤曲折流入大河。这时,人立桥下朝上看,可见流水溅在桃花洞壁上,如雪花纷飞,且响声震耳。这异景就叫“花洞响雪”。

天柱影日——金秋时节,登上妙高峰,朝西望去,可见皖山如柱,耸立天际。夕阳西下之时,在太阳的下方,渐渐地出现一个三角形的黑影,这黑影又慢慢地上升,竟然像一座宝塔映在圆盘之中,这就是“天柱影日”,为浮山独有奇景。

马仁山

位置:繁昌

火山风貌:马仁山具有典型的火山岩地貌景

观,集奇峰、岩洞、怪石、岩壁、泉水等于一身,是我省乃至华东地区火山岩地貌体系最完整、地貌景观最美的地点之一。位于马仁山核心部位的楠海大峡谷,岩洞、断层遗迹(岩壁、擦痕)裂隙、流纹岩纹理、古崩塌遗迹众多。

景观:马仁山旧名马人山,因有巨石如马如人,故名。旧传一日“石马妖鸣”,当地民众甚感不祥,遂凿断马头,改名马仁山。以“六奇”称绝。即奇峰、奇石、奇壁、奇屋、奇洞、奇林。所到之处,步步绝景。先是整个景区由太阳山、月亮山两座山峰组成,两山既相对又相连,一阴一阳,相映成趣。二是峰中有峰,鲁迅峰,山人一体,浑然构成“山是一人,人是一山”的稀有自然景观。骆驼峰、美女峰、双熊峰,听导游介绍,都各有各的说法,有形象,有神象,峰峰神似,奇趣无穷。

马仁山还有一片闻名天下的天然楠木林,面积约50亩。林内静谧异常,鸟语虫鸣,山泉潺潺,全年最高气温不超过28℃,盛夏季节,人一入内,遍体生凉,有“自然大空调”之说。

卧牛湖火山湿地

位置:凤阳县南部山区凤阳山国家地质公园

火山风貌:卧牛湖因湖边一小山酷似卧牛而得名。它东西长8公里,南北宽1.5~2公里,水面面积11平方公里。水体深,水面阔,万顷碧波,静谧安宁,无纤尘污染,无乱声纷扰。湖上游艇如梭,渔帆点点;湖边山光水色,相映成趣;湖中竹岛引来百鸟栖息,构成鸟的天堂。登临一览,竹树茂密深秀,百鸟跳跃欢唱。卧牛山三面临水,屹立湖边。山上怪石磷峒,林树苍翠,登山可收湖的全景。

景观:凤阳山国家地质公园占地面积61平方公里,由狼巷迷谷、韭山洞、卧牛湖火山湿地、柳泉等四个园区和1个门区组成。

公园以喀斯特地貌为主,融合构造岩溶地貌、溶蚀遗迹、古生代遗迹化石、泉群、火山湿地等地质景观,集青山、绿水、秀湖于一身,融奇洞、迷谷、古寺于一体。

韭山洞在韭山东南麓,系石灰岩溶洞,有三个岔洞,各长200多米。狼巷迷谷景区面积约9平方公里,分为古刹礼佛和迷谷探奇两大主题。其主要景点有禅窟古刹、禅窟洞天、玉泉净心、摩崖石刻、谷中黄山、天落石、狼牙巷、瘦人谷、响石谷、千层岩、摩腹巷等五十多处。禅窟寺景区位于洞阳山景区的东端,总面积8.5平方公里。分为洞内、洞外两大景区,共有三峰浮玉、禅窟寺、顿悟亭、仙迹游踪、玉蟹泉、贮炭亭、禅窟洞、蟠桃园、野林寻趣、塔林怀古等大小景点二十余处。